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令和 5 年度第３回 山県市教育委員会定例会議事録 

 

１ 日時 

令和５年１２月１日（金） 午前 10 時 00 分～午前 12 時 00 分 

２ 場所 

山県市役所３階 ３０３会議室 

３ 出席者 

教育長  服部 和也 

委 員  大野 良輔    委 員  千葉 純 

委 員  川田 八重子    

事務局 学校教育課長     森川 勝介 

生涯学習課長     藤根 勝 

生涯学習課教育管理監 武藤 達也 

こどもサポートセンター所長 原 永子 

学校教育課課長補佐  奥村 竜也 

４ 議事日程 

日程第１ 前回議事録の承認 

日程第２ 議事録確認者の指名 

日程第３ 議事 

報第１号 令和４年度山県市教育委員会決算の成果説明の報告について 

承第３号 山県市体育施設の設置及び管理に関する条例の一部を改正する条例の

専決処分の報告について 

承第４号 山県市議会に提出する、令和５年度一般会計予算（教育予算）の補正

（第４号）についての意見を市長に申し出ることについての専決処分

の報告について 

承第５号 山県市教育委員会事務局及び教育機関の職員の任免の専決処分の報告

について 

日程第４ 諸般の報告 

日程第５ その他 

５ 会議の概要 

別添のとおり 
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午前１０時００分 開会 

 

日程第１ 前回議事録の承認 

教育長 ＜議事録について説明を求める。＞ 

学校教育課

課長補佐 

＜議事録について説明する。＞ 

教育長 ＜議事録について各委員の意見を求める。＞ 

教育長 ＜委員からの意見がないため、議事録について議決を求める。＞ 

教育長 ＜全員異議なしにより、議事録について原案のとおり議決する。＞ 

日程第２ 議事録確認者の指名 

教育長 ＜議事録確認者に川田委員を指名する。＞ 

日程第３ 議事 

■報第１号 令和４年度山県市教育委員会決算の成果説明の報告について 

教育長 ＜報第１号について、事務局に説明を求める。＞ 

学校教育課

課長補佐 

＜報第１号について、説明する。＞ 

学校教育課

長 

＜報第 1 号について、要点を説明する。＞ 

生涯学習課

長 

＜報第 1 号について、要点を説明する。＞ 

教育長 ＜報第 1 号について、各委員の意見を求める。＞ 

大野委員 ・１５６ページ、GIGA スクールサポーター配置促進事業について、具

体的に ICT 支援員とはどのような方をさしますか。 

学校教育課

長 

・岐阜女子大学の先生にお願いしました。 

大野委員 ・１５７ページ、防災教育事業について、事業内容は承知しましたが、

カセットコンロを使う場合、火の事故が起こりやすいと聞くので、取り

扱いには十分注意してください。 

学校教育課

長 

・周知徹底します。 

大野委員 ・１５９ページ、小学校校務用端末機器換装等業務委託について、端末

入れ替えだけでは、動作環境が早くなると思えませんが、もう少し具体

的なことが分かりますか。 
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学校教育課

長 

・速さについては、分かりかねます。教員はデスクトップ型の古いパソ

コンを使っておりまして、今回タブレット型のパソコン（サーフェス）

に移行し、中身のハードディスクを入れ替えました。因みに、このタブ

レットは、以前子どもたちが利用していたものを活用しています。 

大野委員 ・１６３ページ、小学校学校給食費無償化事業補助金について、１食単

価と給食提供日数はどのようになっているか。 

学校教育課

長 

・学校によって、少し異なりますが、１食約２６０円です。 

・給食日数は、約１８０日です。 

大野委員 ・生徒数と給食日数で、実績額を考えたときに、大桑小学校が少ないよ

うに思いますが、理由はありますか。 

千葉委員 ・同意見で、児童数が少ないと食材割高になると思いますが、何か理由

はありますか。 

学校教育課

長 

・若松学園のお子さんは、市の無償化対象ではありません。よって、大

桑小学校総児童数から差し引くと、実績額になります。 

大野委員 ・１８５ページ、指定管理委託事業について、ジョイフル体育館及び谷

合体育館の利用が少ないですが、何か理由はありますか。 

生涯学習課

長 

・美山小学校区スポーツ少年団の活動場所が異なったことが理由です。 

川田委員 ・１６１ページ、小学校スクールバス業務委託（校外学習分）の事業成

果に記載してある、いわ桜小学校方面の路線バス廃止の状況を説明して

ください。 

武藤教育管

理監 

・神崎方面は、今までとおりバスは動いていますが、運営方法が変わり

ました。市は岐阜バスに委託してバスを走らせています。よって、民間

直営としての路線バスは、なくなりました。 

・葛原方面は、デマンドバス（利用者が、利用したい時間帯にバスを呼

ぶ方式）が運行しています。 
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大野委員 ・１７７ページ、図書館資料等購入事業について、伊自良中央図書館

が、令和３年度０．９７（図書等貸出数／蔵書数）、令和４年度１．１

４。２分室（高富中央図書館及び美山中央図書館）は、令和３年度０．

８８、令和４年度は０．９２。伊自良中央図書館について、利用率が上

がるよう頑張って下さい。 

川田委員 ・１６３ページ、小学校学校給食費無償化事業補助金について、令和５

年度国庫補助金はどのようになっていますか。 

学校教育課

課長補佐 

・今年度も国庫補助金があると聞いています。 

千葉委員 ・１８６ページ、総合体育館改修事業について、ＬＥＤ化によって、ど

のくらい経費削減していますか。 

生涯学習課

長 

・電気使用量については、３割～４割削減できました。しかし、料金に

換算すると単価が上がっているので、改修前より上っています。 

教育長 ＜他に委員からの意見がないため、報第１号について報告を終了する。

＞ 

■承第３号 山県市体育施設の設置及び管理に関する条例の一部を改正する条例の専決

処分の報告について 

教育長 ＜承第３号について、事務局に説明を求める。＞ 

学校教育課

課長補佐 

＜承第３号について、説明する。＞ 

教育長 ＜承第３号について、各委員の意見を求める。＞ 

大野委員 ・１０ページ、別表第２は、２から始まっていますが、１は現行どおり

変わっていないという理解でよいですか。 

生涯学習課

長 

・お見込みのとおり、１は（山県市総合運動場）となり、現行と変わりあ

りません。 

千葉委員 ・高富体育館が削除され、他は変わりないですか。 

生涯学習課

長 

・はい、変わりません。 

教育長 ＜他に委員からの意見がないため、承第 3 号について承認を求める。＞ 

教育長 ＜全員異議なしにより、承第３号について原案のとおり承諾する。＞ 

■承第４号 山県市議会に提出する、令和５年度一般会計予算（教育予算）の補正（第

４号）についての意見を市長に申し出ることについての専決処分の報告に

ついて 

教育長 ＜承第４号について、事務局に説明を求める。＞ 
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学校教育課

課長補佐 

＜承第４号について、説明する。＞ 

○学校歯科健診デジタル化業務委託について 

○こどもサポートセンター教育系ＬＡＮ工事について 

教育長 ＜承第４号について、各委員の意見を求める。＞ 

川田委員 ・２２ページ、こどもサポートセンター複写機使用料について、二次査

定により、マイナス表示になっていますが、どのようになっていますか。 

学校教育課 

課長補佐 

・令和５年９月議会前の企画財政課との査定の中で、カットとなりまし

た。 

川田委員 ・現在は、どのように運用していますか。 

学校教育課 

課長補佐 

・美山コスモスで使っていたプリンターを持ってきて、パソコンから印

刷をかけています。 

こどもサポ

ートセンタ

ー 原所長 

・健康介護課又は子育て支援課にある複写機にデータを飛ばして印刷を

かけています。また、多く印刷する場合やカラーコピーは、市役所の複

合機やカラーコピー機で印刷している状況です。 

大野委員 ・大事なのは、データをデジタルで残していくことです。また、検査自

体は何か大きく変わりましたか。 

学校教育課

課長補佐 

・歯科検診作業は、変わりません。 

千葉委員 ・データは学校側が管理しているのですか。 

学校教育課 

課長補佐 

・学校のパソコンにデータは蓄積されます。 

千葉委員 ・こどもサポートセンターの複写機ですが、事務所内にあった方が便利

だとは思いますが、業務上支障はないですか。何度も他課へ取りに行くこ

ととなると大変だと思います。 

こどもサポ

ートセンタ

ー 原所長 

・現在の環境になることは、想定していて計画的に動いています。但

し、子どもたちとの活動の中で、すぐペーパーがいる場合は、支障が出

ます。また、将来的に利用者が増えてくると、複写機は必要だと思いま

す。 

学校教育課 

課長補佐 

・令和６年度当初予算で、予算計上し再度要望していきたいと考えてい

ます。 

教育長 ＜他に委員からの意見がないため、承第４号について承認を求める。＞ 

教育長 ＜全員異議なしにより、承第４号について原案のとおり承諾する。＞ 

■承第５号 山県市教育委員会事務局及び教育機関の職員の任免の専決処分の報告に

ついて 
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教育長 ＜承第５号について、事務局に説明を求める。＞ 

学校教育課

課長補佐 

＜承第５号について、説明する。＞ 

武藤教育監

理監 

＜就任挨拶＞ 

教育長 ＜他に委員からの意見がないため、承第５号について承認を求める。＞ 

教育長 ＜全員異議なしにより、承第５号について原案のとおり承諾する。＞ 

日程第４ 諸般の報告 

生涯学習課

長 

＜社会教育施設指定管理制度（市直轄）について＞ 

・４期１６年間指定管理者制度を行っていました。一旦リセットして、

令和６年度から高富総合体育館を市の直轄運営に戻す準備をしていま

す。市民サービス（ＤＸ：ネットによる利用申請）向上や地域部活動へ

の移行、施設管理（ＬＥＤ化、施設利用料）の見直しなど様々な課題を

整理するため、２年～３年の間、市が直接管理していくものです。 

生涯学習課

長 

＜高富中央公民館及び美山中央公民館のコミセン化について＞ 

・昨年度伊自良地区において、伊自良中央公民館と伊自良支所を統合し

コミュニティーセンターにしました。市長の意向もあり、高富中央公民

館と美山中央公民館についても、コミセン化する準備を進めています。

昨日、各公民館の運営審議会委員に図りましたが、どちらも前向きな意

見をいただきました。公民館に求められるニーズは多様化してきている

ことから、利便性を高めるために行っていきます。令和６年３月に条例

改正（予定）。４月市民周知、６月開所予定です。 

大野委員 ・指定管理制度を市に戻すのは大賛成です。 

・放課後児童クラブでも民間委託しているところがあります。どちらが

正しいということではなく、民間と市では思いが違い、合わせていくの

は非常に時間がかかります。様々な課題を市が背負っていくことに、賛

成です。 

千葉委員 ・委託から市直営に変わることで、人的な体制も大切だと思いますが、

負担の部分で大丈夫ですか。 

生涯学習課

長 

・市直営になって、市民サービスが下がったと言われないように、市職

員や会計年度職員も含め、準備しています。 

川田委員 ・地域部活動は、どのようになりますか。 

生涯学習課

長 

・今まで通り、ＴＳＣ（チームヤマガタスポーツクラブ）が受け皿とな

って進めていきます。 
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千葉委員 ・建物や機能面はどのようになりますか。 

生涯学習課

長 

・両施設の建物は、そのまま使用します。機能として利用者の選択肢を

広げるため、コミュニティーセンターとします。高富中央公民館は、高

富体育館を壊すので、３階に多目的スペースを作っていますが、基本的

には大きな改修は予定していません。 

大野委員 ・高富体育館は、いつから解体するのですか。 

生涯学習課

長 

・令和５年１２月末まで利用希望がありますので、１月から開始予定で

解体完了は、年度を跨ぐことが想定されます。 

大野委員 ・高富体育館の跡地はどのようになりますか。 

生涯学習課

長 

・更地駐車場を考えています。 

教育長 ・指定管理者制度について、本市は次の１０年２０年先を考えた時に、

今の課題を整理し、新しいことを生み出すため、一旦市直営にします。 

・コミセン化については、本来は市長部局で進めていく事業だと思われ

ますが、社会教育施設と連携することで次の時代に合ったやり方だと感

じますので、このような進め方をしていきます。 

学校教育課

長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜令和５年４月：全国学力状況調査の結果について＞ 

・小学校国語について、本市平均正答率は、全国平均に届きませんでし

たが、岐阜県平均よりは、上回りました。 

・小学校算数について、本市平均正答率は、全国平均及び岐阜県平均よ

り、上回りました。令和４年度と比較して、改善が見られたと思いま

す。 

・中学校（国語、数学、英語）については、全国平均及び岐阜県平均よ

り上、若しくは同程度となっています。数年間続いていますので、良好

だと感じています。 

・続いて、上位３０％、下位３０％の正答数に対する割合です。 

・小学校国語で上位下位共に、全国や岐阜県の割合より少ないというこ

とは、本市児童は、真中に集まっている状況です。下位は少ないので、

上位をどのように伸ばしていくかが、課題となってきます。 

・小学校算数は、上位が多く、下位が少ないので、底上げができていま

す。 

・中学校（数学、英語）では、上位が多く、下位が少ないので、上の方

に分布しています。 
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学校教育課

長 

・中学校国語については、上位少なく、下位が多いため、今後、国語に

テコ入れが必要だと感じています。 

・これを踏まえて、教育委員会としては各学校へ訪問し、上位はさらに

伸ばし、下位を救うことを指導しました。現在、各学校では様々な方法

で手を打っている状況です。各学校からは、「国語は、たくさんの情報

から正しく読み取って整理することが弱い」と声があがっています。 

＜具体的な対策＞ 

・小学校ではＮＩＥ（切り取った新聞の情報を決められた時間で、整理

しまとめる）や書写を取り入れて書くことを強化するなど、各学校の状

況に応じて取り組み内容を工夫していきます。 

・フォローアップということで、管理職（校長、教頭など）が放課後の

時間を利用して５６年生への学習会を行っています。 

・美山では、山県高校生が来て、勉強を教えてくれています。 

・桜尾小学校では、高富中学校生徒が来て、学習を見る取り組みが行わ

れています。 

千葉委員 中学校国語は苦手な傾向で、英語については、下位が少ないのが、特徴

的だと感じました。 

学校教育課

長 

中３英語は、オンラインで海外と繋いで話すことなど英会話を取り入れ

ていますが、原因までは掴めきれていない状況です。 

学校教育課

長 

＜１２／１６ 山県学園オープンスクール２０２３について＞ 

・開催内容について、周知した。 

大野委員 ・素晴らしい試みだと思います。楽しみにしています。 

こどもサポ

ートセンタ

ー 原所長 

＜こどもサポートセンターの進捗状況について＞ 

・１０／１（総合教育会議）から 2 ヶ月が経ちました。利用者は、前回

１０／１報告（登録 9 名、延べ人数１６１回）から、登録者は１０名延

べ人数２６０回となりました。 

・子どもたちへの対応は、その子に合わせてきめ細かく行っています。 

集団活動や個別枠での対応など、柔軟に行っています。 

・体験活動では、梅原の子ども体験型施設で山羊やサイクリング、レゴ

などで遊びました。 

・１１月には、消防署で AED 体験をしました。 

・１２月には、ハーバスを利用して、山県市図書館に行き、図書館の利

用方法や民俗資料館視察などを計画しています。 
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午前１2 時 00 分 閉会 

 

 

上記議事録は正当であることを認めます。 

 

山県市教育委員会   教 育 長   服部 和也      

 

委  員   川田 八重子     

 

・保護者支援は、月 1 回行っています。ゲストティーチャーとして、不

登校のお子さんを育てた方に講話していただきました。 

・ヤングケアラーについて、ケース会を実施したり、学校とも連携取っ

ています。 

・報告を受けている不登校の人数は、30 人でそのうちこどもサポートセ

ンター利用者は、現在 10 人です。 

教育長 ＜最近のトップニュース記事紹介＞ 

・いわ桜小 山県学園構想については、いわ桜小学校と美山小学校の合

同授業について、記事に取り上げられていました。 

・寺脇 研さん（元文部科学省官僚）がイメージしていた以上に山県市

は進んでいる。 

・桜尾小学校 放課後（校長、教頭、教務主任）学習会を実施し、そこ

に高富中学校生徒が教える側として参加しています。山県学園構想の芽

が出始めている素晴らしい取り組みだと思います。 

・学力調査結果にも現れていましたが、大きく分けると３つのカテゴリ

ーに区分されます。これからどのように個別最適化し指導していくのか

が勝負だと感じています。 

日程第５ その他 

学校教育課 

課長補佐 

＜教育委員会定例会 年間計画の提案について＞ 


